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Kultúrpalota Zomborban.
Városunkban a vármegyei törté­

nelmi társulat és városi könyvtáregylet 
kebelében hazafias kulturális mozgalom 
indult meg a vármegyei muzeum és köz­
művelődési palota építése érdekében.

A palota építését előkészítő bizott­
ság a következő lelkes felhívást adta ki:

Szilárdgazdasági viszonyok és fejlett 
kultúra képezik nemzeti létünk alapjait. 
Ezen alapok gyarapítása nem egyesek, 
hanem az össznemzet feladata. A reá 
való törekvésnek benne kell tehát gyö­
kereznie társadalmunk szivében, lel­
kében.

Nyugoteurópa vezető államai sem 
varázsütésre lettek azokká a mik, hanem 
százados munka és óriási áldozatok 
utján vezette őket népük kitartó élet­
ereje és nemzeti szelleme mai nagysá­
gukhoz. E feltételek nálunk sem hiány­
zanak ; csakhogy a százados elnyoma­
tás, nemzeti függetlenségünk hiánya éve­
ken át aludni hagyták a tenni vágyást. 
Most századok mulasztását akarjuk pó­
tolni és tehetségünk szerint pótoljuk is.

Összegyűjtjük a múlt minden emlé­
két, hogy a múltra támaszkodva egy 
erősebb jövőnek építhessük fel az alapjait. 
Rendszerbe állítjuk a múlt és jelen min­
den tanúságát, hogy jövendő törekvé­
seinknek helyes irányt szabhassunk.

E nemzeti törekvéseket erősíteni, 
tudásunkat gyarapítani és terjeszteni, a 
megnövekedett ismeretekkel pedig erköl­
csi és anyagi haladásunkat előmozdí­

tani ez minden kultúrintézmény végső 
célja. Ez lesz tehát a Bács-Bodrog vár­
megyei közmivelődési palota célja is.

A Bács-Bodrog vármegyei Törté­
nelmi Társulat alig néhány évre kiter­
jedő munkásságának egyik eredménye 
az a gazdag tört. és régészeti gyűjte­
mény, melynek befogadására szűk a ren­
delkezésére álló három terem s mely 
ezen oknál fogva az érdeklődő nagykö­
zönségnek szinte hozzáférhetetlen.

És hová kell ennek még fejlődnie ?! 
Mely vármegyének áll a háta mögött 
ily eseményekben gazdag történeti múlt? 
Mekkora tere van itt a kutatásnak! És 
mekkora erkölcsi haszna volna e gyűjte­
ménynek, ha alkalmas elhelyezéssel köny- 
nyen megközelíthetővé válnék ! Mennyire 
erősítené „régi dicsőségünk“ e fényes 
emléke nemzeti érzületünket!

A vármegye régi levéltára, mely 
hires múltjának Írott tanuságtétele mint 
értéktelen teher nehezedik a vármegye 
vállaira, mely e mérhetetlen kincsnek 
csak súlyát érzi, de értékét nem használ­
hatja ki. Alkalmas elhelyezésével a vár­
megye e felelősséggel járó tehertől sza­
badul, a vármegye közönsége és a szak- 
tudomány számára pedig közhasználatúvá 
válik egy történeti kincs.

A mezőgazdaság, az ipar fejlődését 
mennyire előmozdíthatná az, hogy rend­
szeres gyűjteményekben szemlélhetővé 
tétetnék a mezőgazdaság és az egyes 
iparágak fejlődése, mai állása. Igaz, 
hogy egy Brithish Muzeum ipari szak­

osztályáról nem ábrándozunk, ahol min­
den egyes iparág teljes fejlődését szer­
számokban és ipari termékekben egyaránt 
bemutatva látjuk. De a mezőgazdaság 
vármegyénk talajának, flórájának és fau­
nájának szakszerű összeállításával, ipa- 
íunk pedig a nálunk szokásosabb ipar­
ágak termékeinek és eszközeinek szem­
léltetésével nagyban előmozdittatnék.

Nyugateurópa századok óta belátta 
a múzeumok fontosságát és Róma (Vati­
kán), Pária (Louvre), Loudon (Brithish 
Muz.), Bécs (csász. udv. muz.) stb. évszá­
zadok óta gazdag műgyűjteményekkel 
dicsekednek. A modern fejlettebb kultur 
viszonyok a múzeumok decentralizálását 
teszi szükségessé, hogy ily módon is 
a vidékek érdekeit szolgálják.

Ha nemzetünk kevésbé szerencsét­
len körülmények közt hamarább létesít­
hetett volna ilyen intézményeket, Mátyás 
király milliókat érő könyvtára és Attila 
kincse (Nagyszentmiklósi lelet) nem került 
volna Bécsbe.

Hozzá kell tehát fogni a munkához 
mig nem keso, menteni ami még meg­
menthető és gondoskodni a jövendőről.

Az ország minden részében alakul­
nak kultur testületek, létesülnek múze­
umok. Arad, Nagyvárad, Kassa, Szeged, 
Pozsony, Szegzárd stb. mind az utolsó 
évtizedben állították fel múzeumaikat.
S az ország második vármegyéje, a 
11079.41 km3 területű és 605,391 
(városok nélkül) lakossal biró Bácsor- 
8zág utolsónak maradjon-e?

Megnyitó

július hó
megyeház mögötti
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Egy vármegye, melynek gazdag­

sága sok-sok német fejedelemséggel 
vetekedik s melynek kultúrintézményei 
azokhoz képest alig vehetők számításba! 
l’éldául a kicsiny Szász-Weimár (3595 
km“ es 339,217 lakos 1895 ben), mely­
nek évi költségvetésében (1890—98) 
az összes kiadások, beleértve az összbi- 
rodalomhoz járókat is, 9.656,218 M., 
462 népiskolával, 9 középiskolával, te­
mérdek szakiskolával, két világhírű 
múzeummal (weimári Goethe muzeum 
és udvari könyvtár) és számos mtigyüj- 
teménynyel bir. A megyénknek kétsze­
resét sem képező Baden nagyhercegség­
nek (15081 km2, tehát 4002 knp-rel 
nagyobb) száznál több nagy múzeuma 
van. A kicsiny Hessen fejedelemségnek 
megvan a maga mainzini római-germán 
múzeuma és darmstadti múzeuma stb.

Ezek mellett Bács-Bodrog vármegye, 
melynek 1901. évi költségvetésében 
9:900,145 korona 92 fillér bevétel áll, 
melynek közönsége ugyanabban az évben 
12.337,258 kor. 80 fillér egyenesadót 
és más címekben 10.817,634 kor. 31 
fillért fizetett be az állampénztárba, 
össesen 472 népiskolával, 6 középisko­
lával, 3 képezdével, 13 polgári iskolával, 
18 alsó iparosiskolával és egyetlenegy 
műgyüjteményuyel sem bir.

Nem tanuságos különbségek ezek?
Egy vármegyei közmivelődési palo­

tának a fölépítése tehát égető szükség. 
Emelni fogja ezen intézmény az átlagos 
műveltséget, hozzá fog járulni a vár­
megye szellemi és anyagi fejlődésének 
az előmozdításához, meg fogja szilárdí­
tani nemzeti érzésünket s igy egyik 
talpköve leend nemzetünk jövendő nagy­
létének.

Felállítandó ezen intézmény Zom­
bor sz. kir. városában, mint a megye 
székhelyén.

Egyelőre elhelyezendő benne a 
vármegyei Történelmi Társulat régiségi 
és tört. múzeuma (3 terem) és szak- 
könyvtára (600 kötet), a Zombor városi 
könyvtár-egylet könyvtára (31,000 kötet) 
duplumok nélkül és Bács-Bodrog vár­
megye régi levéltára.

Nagyon valószínű, hogy a vár­
megye nem egy gyűjtőjének becses 
gyűjteménye fog itt mint örök letét (a 
tulajdonjog fentartásával) elhelyezést 
lelni. Egy ilyen muzeum létesülése 
nagymértékben fogja emelni a gyűjtési 
kedvet is. Mert mi lehet megnyugtatóbb 
egy gyűjtőre, mint az, hogy kedvenceit 
örökéletükké teheti ?! Hiszen minden 
muzeum egyúttal letéti hely, hol kiki 
a tulajdonjog fentartásával biztosítja az 
elkallódástol azt, aminek összegyűjtésé­
ben életén át fáradott.

Ami a közművelődési palota létre­
hozásának anyagi oldalát illeti, nagy 
nehézségek nem állanak utunkban. A 
megfelelő díszes épület s berendezése 
200—240,000 koronába kerülhet és 
szükséges ehhez még egy bizonyos alap 
a fentartásra.

I elek es tetemesebb hozzájárulás 
várható Zombor városától, melynek a 
muzeum egyik ékessége lesz. A város 
eddig is helyet, fűtést, világítást és 
néhány száz kor'ona évi hozzájárulást 
ad a könyvtárnak. A könyvtár elhelye­
zésére a jelenlegi helyiségek átlag 
800—1000 korona évi bérért értékesít­
hetők. A város tehát saját megterhel- 
tetése és újabb hozzájárulás nélkül is 
adhat körülbelül 30—35,000 koronát.

A vármegye mint erkölcsi testület 
9.000,000-os költségvetésébe szintén be 
fog állíthatni néhány koronát. (1901 ben 
10,240 korona fordittatott kulturcélokra; 
ez is mind ösztöndíj.) Egy évi 1% os 
vármegyei pótadó, mely az árva- és 
szeretetház javára kivetett 3% felsza­
badulása után a közönség újabb meg­
terhelése nélkül volna megajánlható, 
80,000 koronával gyarapítaná a köz­
mivelődési palota alapját (1902-ben 
1%-os vármegyei pótadó 79,773 kor. 
57 fillér volt.) A vármegye 127 köz­
ségének 100—12,000 koronára tehető 
népkönyvtári alapja van, ebből törvény- 
hatósági határozattal a kultúrpalotában 
elhelyezendő közköny vtár javára bátran 
lehetne néhány 1000 koronát juttatni. 
A 127 község mint olyan is hozzájá­
rulhatna egyenkint 200—'500 koronával. 
Mindez annál könnyebben történhetnék 
meg, mert a felajánlandó hozzájárulást 
körülbelül 10 évi törlesztéssel lehetne 
alig érezhetővé tenni.

A vármegye területén vau 40-uél 
több pénzintézet, melyek évi fölöslegük­
ből nagy összeget áldoznak kulturális 
célokra. Bizonyosan nem zárkóznak el 
e nemes cél támogatása elől.

Hátra van még az állam hozzá­
járulása, mely 100,000 koronára tehető. 
Ez bátran remélhető, mert a fent emlí­
tett vidéki múzeumok is állami támoga­
tással jöttek létre és tartatnak fenn. Pl. 
Kassa városi múzeuma 1896 ban 2600 
kor. és a könyvtár berendezésére 20,000 
koronát kapott az államtól. A Tolna 
vármegyei muzeum (Szegzárd) 1895 ben 
a vallás- és közoktatásügyi minisztertől 
56,000 koronát, a belügyminisztertől 
60,000 koronát kapott a felállításra és

A BÁCSKA tárcája.
Stockholmról.*)
Irta: Vértesi Károly.

Miért Stockholm y - Stockholm és Velence — 
Hasonlatok. — Ki hitte volna V - Kölcsönös hiba. — 
A varos fokvese. — A világ minden nyelvén — Sok- 
magyar szó. - IV. sajtókongresszus. - Kastély á la 
Versailles. - Amiről a király beszélt. - Az utitársak- 
rol. Kakoczi induló. — A legnagyobb vendéglő — 
Svéd szokások. - Szigetváros. — Nehéz tájékozás. — 
Jjoteju vasúton. — Éjszak legszebb városa. — Vérfürdő 
— A nemesi rendről. - z.obrok. - Könyvtár - 
Codex aureus. - Luther bibliája. - Petőfi svéd for­
dítójánál.

»Gott nahm eines Tages ein 
Stück des schottischen Seedistriktes, 
ein Stück des neapolitanischen In­
seln, etliche Bergknorren aus der 
Granitkette des Urals, ein Stück ka­
nadischen Fichtenforstes und einige 
Stadtviertel von Paris, rüttelle das 
tianze in einem (Mass tüchtig
durch einander und goss es ohne 
Oidnung an das Ufer eines Ostsee- 
Meerbusens, wo es heute die Haupt­
stadt des Königreichs Schweden 
bildet und Stockholm genannt wird.“ 

Max Nordau.**j
I. ;

Álljunk meg mindjárt ennél a különös 1 
elnevezésnél: Stockholm. Stock botot .jelent j

*) Mutatvány szerzőnek „Az éjféli nap országá- j 
ban című, sajtó alá rendezett útirajzaiból. Ezen leírás j 

->Gj \ilag (Előkelő Világiban jelenik meg egyidejűleg. ' 
., . ) Gn'hipesti születésű. Parisban élő hazánkfia |
un oh. Iro. Kritikus. I

svéd nyelven is, holm pedig szigetet. Hogyan 
került össze a bot a szigettel, elmondom a 
rövid történetet, amint hallottam:

Az elégedettség nem volt az emberiség 
kiváló tulajdonsága sehol, soha, tehát Svédor­
szágban sem, a XII. században sem, amelyben 
a nyulfarku történetünk játszik.

Sigtuna régi királyi szék lakosai sehogy 
sem voltak megelégedve az állapotokkal, dacára, 
hogy akkor még nem működött az adóprés. 
Feltámadt bennük az elvándorlás vágya. Ame­
rikába nem mehettek azon egyszerű okból, 
mert nem volt még fölfedezve, de maguk sem 
tudták iránytű nélkül merrefeló menjenek. 
Ivivándorlási ügynökök sem voltak akkor, akik 
terelték volna a csoportokat a maguk és a 
gőzhajó-társaságok nagyobb hasznára. Bedob­
tak hát egy fatörzset a Málaren-tó vizébe, 
mondván: ahol ez megakadand, ott ütjük fel 
az uj tanyát. Vitte a szél a fatörzset, amíg 
megrekedt ott, ahol a neveztem, Svédország 
ölén 130 kilométernyi hosszúságban elterülő 
kristálytiszta tó vize, habzó zubogással folyik 
ki a Baltitengernek a száraz földbe tengerág- 
szeriileg 50—60 kilométernyire elágazó, be­
vágódó Slobacken nevű öblébe. A szigeten 
építkezni kezdtek s elnevezték az uj tanyát 
Stockholmnak. Meseszerének, avatatlan ere­

detre vallónak látszik a történet, de lehet 
igaz is.

Aki ezt az egyszerű történetet el nem 
hiszi, azt utalom Erikson Knut király történe­
tére, aki az itteni legnagyobb szigeten (mos­
tani belváros) erődítményt építtetett az Eszthek 
berohanásai (1187.) ellen.

Attila félelmetes csapatai elől a lagú­
nákra menekvők sem gyaníthatták, milyen 
világhírre vergődő városnak vetik meg első 
alapjait és a dózsék hatalmas köztársaságának 
és az Adriának milyen fényes gyöngyévé csi­
szolódik majdan Velence. Az elégedetlen, ván­
dorútra kerekedő, jobb hazát kereső halásznép 
sem sejtette, hogy a világ egyik legszebb 
városának az alapját rakja le. E szerint az 
Eszthek berohanásai elől ide menekülők ala­
pították Éjszak Velencéjét.

Stockholm és Velence! Éjszak Velencéje 
valóban. Hasonlitgatják még (jenihez, Nápoly­
im és Konstantinápolyhoz. mint minden szép 
fekvésű várost, mely Vénuszként lép ki a ha­
bokból. Ezen hasonlatok egyikét sem tartom 
elég szerencsésnek. Még kevésbé azokat, me­
lyek Stockholmot Génuához és Marseilles-hez 
teszik hasonlóvá. A két utóbbit okadatolják 
meg maguk az illető, élénk képzeletű utleirók. 
En nem igy találom. Ha valamely város szi-
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1901 óta 1500 korona segélyt fentar-
tásra. Szeged múzeuma 1800 korona 
évi segélyt nyer, a vasvármegyei és a 
pozsonyi múzeumok 1901 óta 10 évig 
egyenkint 4000 koronát kapnak stb. stb. 
Biztosan remélhető tehát, hogy a magyar 
kormány Báes-Bodrog vármegyénél, hol 
20.000,000 koronánál többet vesz be 
évente az állampénztár, nem fog ridegen 
visszahúzódni.

Vármegyénk áldozatkész közönsége 
szintén meg fogja hozni a maga áldozatát 
a nemzeti kultúra ez újabb oltárán. 
Hiszen mint másutt, itt is alapítvány­
nak tekinthető minden 1000 koronás 
adomány s az alapítók névsora a palota 
díszes helyén márványba véshető, hogy 
a késő unokák is méltó büszkeséggel 
olvashassák őseik örök emlékű áldozat- 
készségét.

Ilyen módon a szép és annyira 
hasznos intézmény rövid idő alatt létre 
is jöhetne. Reméljük is, hogy fel fog 
épülni. Csak akarnunk kell s vájjon 
van-e, lehet-e valaki e Duna s Tisza 
övezte szép megyében, ki e szót kiejt­
hetné : nem ?

Zombor, 1903. junius havában.
Latinovits Pál, ifj. gróf Chottek Rezső, Szemző Gyula,

védnökök.

Latinovits Géza, Gozsdn Elek, dr. Kozma László,
elnökök. *

• Hegyes! Ferencz,
jegyző.

Dr. Dudás Gyula, dr. Falcione Nándor, Gräfl Nikáz, 
dr. Grüner Samu, id. Mihályi János, Pribii Ernő, 

Roediger Lajos, dr. Thim József,
a vármegyei történelmi társulat és a városi könyvtáregylet kikül­
döttei, mint a Bács-Bodrog vármegyei múzeum és közmivelődósi 

palota építését előkészítő bizottság tagjai.

A verbászi választás.
(Dr. B. F.) Lezajlott immár az uj kor­

mány megalakulása óta az első választás az 
országban, még pedig abban a kerületben,

mely oly múlttal dicsekedhetik, mint kevés 
az országban, melynek traditiói kiizé tarto­
zik, hogy valahányszor választó polgárai az 
urna eleléptek, sohasem tévesztették szem előtt, 
hogy legfontosabb állampolgári jogaik gya­
korlatában kizárólag az ország érdekeinek 
kell döntő szerepet játszania. Ádáz tusák foly­
tak a választásoknál mindig a verbászi kerti 
leiben, de sohasem klikkek és frakciók foly­
tatlak önző érdekeikért küzdelmet, hanem 
mindig elveik diadalra .juttatásáért szállottak 
síkra a küzdő felek.

A verbászi kerület most sem lett hűt­
len múltjához. Helyes politikai érzékkel fel­
ismerte, hogy abból a súlyos válságból, melybe 
a hónapok óta húzódó obstrukció az országot 
sodorta, azt mielőbb ki kell vezetni, nehogy 
az amúgy is nyomasztó gazdasági viszonyok 
még elviselhetetlenebbé váljanak és nehogy 
az ország a tönk szélére jusson. Az ex-lex 
állapot következményei tűrhetetlenné váltak 
immár, mert eltekintve attól, bogy egy jog­
államban törvényellenes állapotot fenntartani 
nem lehet, fontos gazdasági és szociális kér­
dések várnak megoldásra és a törvényjavas­
latok egész sorozatát kell rövid idő alatt 
letárgyalni. Az ország tudatára ébredt annak, 
bogy a gordiusi csomó, mely a katonai javas­
latok tárgyalása folytán keletkezett, meg kell 
oldani és a végletekig menő küzdelem abban- 
bagyásával, a békés alkotások terére kell 
lépni. Bizonyítéka ennek a verbászi kerület- | 
ben a közeli napokban lefolyt választás, mely­
ben a liberális párt ismét egy fényes győ­
zelmet aratott, az ellenzéki pártok felett, 
annak dacára, hogy e kerületben a függet­
lenségi párt politikája iránt a lakosság zöme 
mindenkor rokonszenvvel viseltetett. De midőn 
a kerület a liberális párt lobogóját győze­
lemre vitte, tanúságot tett politikai érettsé­
géről és arról, hogy haugzatos jelszavak által 
magát nem engedi megtéveszteni, mert immár 
ütött a tizenkettedik óra, midőn az Ariadne 
fonalat, mely az országot a zűrzavarból kive­
zesse, meg kell ragadni. A nemzeti vívmá­
nyok kérdését most midőn a parlament úgy­
szólván zsákutcába került, incidentáliter nem 
lehet megoldani és a nemzet jogos aspirációi

csak akkor nyerhetnek megvalósulást, ha a 
véderőtörvéuy tárgyalása alkalmával a kato­
nai kérdések egész complexuma tárgyalás és 
megoldás alá kerül.

És, bogy a katonai reformok és ezek 
keretében a nemzeti vívmányok is megvaló­
sulást fognak nyerni, azt már a Széli kor- 

I mány is kilátásba helyezte és ezen Ígéretet 
az uj kormány vezetője is magáévá tette, 
miért, is sikerült a pártok között a megegye­
zést létesíteni, a mit az egész ország öröm­
mel és annak reményében üdvözölt, hogy a 
normális parlamenti viszonyok helyreállítása 
és ama nagy feladatok megoldása, melyektől 
az ország anyagi jólléte és jövője függ, immár 
biztosítva van.

A verbászi választás tehát kiemelkedik 
a helyi érdekű eszmények közül és országos 
jelentőséggel bir, mert visszatükrözi az ország 
közhangulatát, mely abbau összpontosul, hogy 
a küzdelem befejezési nyerjen és parlamen­
tünk végre áldásos tevékenységet fejthessen 
ki, mert a békés kibontakozás szükségétől 
az egész ország át van hatva. De más szem­
pontból is örömmel és lelkesedéssel veszi 
majd tudomásul az egész ország ezen válasz­
tás eredményét, mert a kerület mandátuma 
oly férfiú kezébe jutott, ki egy fényes poli­
tikai múltra tekinthet vissza. Báró Vojnich 
nagy érdemei sokkal jobban élnek a köztu­
datban, semhogy azokat méltatni szükséges 
volna, hisz már mint képviselő közéletünkben 
előkelő szerepet töltött be, majd midőn 
megyénk közigazgatásának élére került, a 
politikai pályán szerzett tapasztalatait és tudá­
sát teljesen vármegyénknek szentelvén, annak 
közigazgatását fáradhatatlan buzgalommal is 
odaadó kötelesség teljesítéssel igen magas 
nívóra emelte. Érdemeit legfelsőbb helyen is 
mindenkor méltányolták és midőn a főispánt 
széktől a megye közönségének legnagyobb 
sajnálatára megvált, a királyi kegy oly mér­
tékben nyilvánult meg irányában, mint a hogy 
ez a legritkább esetekben szokott megtör­
ténni. De nem csak a megye, hanem az egész 
ország közönsége sajnálkozással látta az aktiv 
politika mezejéről visszavonulni és bizonyára 
széles körökben fog örömet kelteni, hogy

geten, félszigeten vagy szikláson emelkedő 
tengerparton fekszik, az még nem adja ki a 
hasonlatot, mert akkor akár Anconához is 
hasonlíthatnánk Stockholmot, de ez a hasonlat 
erőltetve sem állana meg. Maradjunk azért a 
megszokottabb hasonlatoknál.

Velence romladozó már, sőt korhad. A 
szigetváros márványpalotái dacára, elvesztette 
minden fényét, jelentőségét. A tenger szomorú, 
gyászoló menyasszonyát csak a nászúira kelő, 
más világban élő párok keresik, nézik a bű­
bájos terét, — melyet Napoleon „a világ leg­
gyönyörűbb szalonjának“ mondott — élvezik 
a csendjei, azután gondolából a holdvilágra 
méláznak, a szerelmesek bágyadtfényű nagy 
csillagára. Más az, mi a vörös fenyő szálakból 
alkotott pilótákra van építve a vizszinteség 
teljes betartásával és egészen másképen veszi 
az ki magát, ami a szeszélyes alkotásu parti 
sziklákra vau rakva, aszerint, amint a szikla 
puposodik, vagy aláhajlik. Fénykép vagy ma­
dártávlat kihozza a különbséget a két Velence 
között. Velence pompás távlatképe eltűnt, e 
soraim Írásának idejében önmagában esett 
össze a város dicsőséges múltjának az emlék­
oszlopa, a Campanille. Stockholmban örök 
időkre megmarad a Moscbacke. Velence él a 
múltjából, Stockholm a szép jelenéből.

Gent szépségéből nem akarok levonni 
semmit. Hibáznék, ha ezt cselekedném. Genf 
helyét állja, nemcsak úgy, mint a kis kan­
tonjának a székhelye, hanem úgy is, mint 
világszép város. Olyan estende, kivilágítva fen 
is, len is, rézben a vízben, mintha a kékvizű 
Rhonenak, a Lemani tóból való kifolyásánál 
tündérek építették volna fel a tó és folyó 
partjára s e tekintetben még legjobban hason­
lítom hozzá Stockholmot.

Nápoly csak Nápoly marad, az égnek 
földre szállott része. (Lembó di cielo.) Itt ringó 
öböl, ott nevet a természet, amott tűzhányóból 
mérges lehelettel morgás fenyeget. Konstanti­
nápolyiéi, a „sors kedvencéről“ és a „szultán 
paradicsomáról“ hasonlóképen a tenger kékszinű 
szép szalagjáról a Boszporuszról, elmondtam 
már a nézetemet egy egész könyvben, de ba 
Konstantinápoly minaret erdejét Stockholmba 
lehetne átvarázsolni, talán mást gondolnék, 
mondanék. Mindezek dacára Stockholm nekem 
Stockholm marad ! Róla Humbold egészen 
megfeledkezett, mikor a világ legszebb négy 
varosat (Konstantinápoly, Nápoly, Salzburg, 
Budapest) kijelölte. Stockholm egy békés nagy 
ország, hogy úgy mondjam, Írét nagy országnak 
a fővárosa. Ezek a testvérországok pedig

együttesen csak a kolosszus [Oroszországnak 
engednek a terjedelemben világrészünkön.

A két országról és egy fővárosról való 
ezt a megjegyzésemet ne olvassák sem a 
svédek, sem a norvégek, sem Krisztiánja di­
csőitől Stockholm fölött, A két szomszéd testvér­
nemzetnek ugyanis közösen legnagyobb nemzeti 
hibájuk az, bogy politikai érzékenységből ma­
rakodnak, irigykednek egymásra bűvös önzéssel, 
ami az egymásnak lilában való becsmérléséig 
megy. Az egy király személyében testvériesük 
nemzetek, nem egy eset kapcsán meggyőződtem 
róla, azért állítom, hogy rossz testvérek. Hiába 
kapta XIV. Károly János (Bernadotte) király 
„a svéd és norvég testvéresiilt, nemzetek atyja“ 
elmét, mint az a király szobra talapzatán olvas­
ható. A personális unió és a királynak csaknem 
állandóan Stockholmban való tartózkodása nagy­
ban hozzájárul a két nemzet folytonos civako- 
dásához. A krisztiániai királyi palotában — 
mondjuk — por lepi a drága bútorokat s a 
süppedős szőnyegeket fölszedve, ne egye a 
moly és állottság. Egyebekben nein tartozik 
útirajzaim keretébe a politika.
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most, midőn nagy feladatok várnak megol­
dásra, midőn többek között a közigazgatás 
államosításának nagy és nehéz problémája is 
már elodázhatatlanná vált. Báró Vojnieh ismét 
a parlament tagjává vált, hogy résztvegyeu 
újból a nemzeti állam kiépítésének művében. 
A vcrbászi választás eredménye tehát minden- 
képen jelentős egy esemény és nemcsak 
megyénkben, hanem az egész országban kel 
tett örömteljes visszhangot 

*
Ezen cikkben foglaltukkal mi csak résé­

ben értünk egyet. Nevezetesen aláírjuk azt, 
bogy az obstrukciós és exlexes állapotok­
ból, mely máris súlyos gazdasági válságba 
sodorta az országot, meg kell találni a ki­
vezető utat a rendes parlamenti viszonyok 
visszatértére. Okvetlen helyre kell állítani a 
normális állapotokat. Aláírjuk továbbá azt, 
bogy a verbászi választás fontosságában 
nyert egyrészt az által, hogy most történt 
ott választás s a mostani súlyos viszonyok 
között is a szabadelvflpárt diadalmaskodott, 
másrészt az által, hogy a kerület bizalma 
éppen báró Vojnits Istvánra esett, kinek 
magas qualitásait nálunknál magasabbra senki
sem becsüli. Ámde nem Írjuk alá _ ez
ugyan csak egyéni nézetünk — azt, hogy a 
hadsereget illetőleg, a nemzeti vívmányok 
kérdését most incidentaliter megoldani nem 
lehet, hanem a nemzet jogos aspirációi csak 
a véderő törvény tárgyalása alkalmával nyer­
hetnek megvalósítást.

Nem Írjuk pedig alá a következő okok­
ból : Igaz, hogy az ujonclétszám felemelésére 
vonatkozó törvényjavaslat benyújtásakor senki 
sem gondolt arra, hogy ezen javaslat tár­
gyalásának keretében a magyar nemzetnek 
a hadsereget illető jogos kívánságai oly szé­
les mederben teljesen kimerítően lesznek 
megvitatva, ezért a tárgyalás kezdetekor 
kissé erőszakoknak látszott a javaslat meg­
szavazását, a nemzeti kívánságok azonnali 
megvalósításától függővé tenni. Ámde azóta 
nagyot fordult a politika sorsa. A hadsereg 
kérdésé ma már oly arányokat vett s annyira 
cyyesitctte egy kásás érzésben az ország 
magyar vagy magyar érzelmű lakosait, hogy 
ezt a kérdést többé elodázni nem lehet, ti 
mi cikkíróval szemben báró Vojnits István 
álláspontjára helyezkedünk, aki eléggé nem 
méltányolható nyíltsággal, de határozottsággal 
jelentette ki, hogy jogos és méltányos azok 
kívánsága, kik a mai bonyodalmas helyzetet 
akként kívánják megoldani, hogy vagy az 
ujonclétszám emelésére vonatkozó javaslat 
visszavonassék, vagy pedig a kívánt vér- és 
péuzáldozatért megfelelő nemzeti eugedmé 
nyék adassanak.

Mi bízunk abban, hogy amit br. Vojnits 
István egyéniségének egész súlyával és a 
meggyőződés erejével mondott, azt vala­
mennyi bácsmegyei képviselő is követni fogja. 
Hiszen nem áll az, hogy a helyzet kulcsa 
a függetlenségi párt kezében van, a szabad- 
clvüpártéban van az, csak itt kell összetartani, 
annak, amit mindenki érez kifejezést adni és 
maidén jogos és törvényes kívánság azonnal 
teljesítve lesz (tizeik.)

Kállay Béni.

Mély megilletódéssel vesszük tudomásul 
a kitűnő férfi elhunytál. Súlyos veszteséget 
jelent ez a nemzetre és a királyra egyaránt,

mert mindketten leghűségesebb embereik
egyikét bírták Kállaybau. Azon nagy kaliberű 
magyar államférfiak közé tartozott, a kik 
magas eszmék és magas szempontok által 
vezettetve magukat, Magyarország nagyságá­
nak biztosítékát a korona és a nemzet teljes 
harmóniájában keresték.

A király ritka bizalmával és szereteté- 
vel viszonozta Kállay megrendithetetleu lojali­
tását.

Az ő nemes szivénél magyarabb szív 
nem dobogott még államférfiu kebelében ; a 
minthogy ragyogóbb képet a magyar állam 
hivatásáról és jövőjéről nem alkotott senki, 
mint éppen Ő. A mellett nemcsak ábrándo­
zott erről a fényes jövőről, hanem dolgozott 
érte; annak szentelte élete minden percét, 
hogy megvalósítani segítsen ezt az álomképet, 
amelylyel összeforrott szivének és lelkének 
minden érző szála.

Az igazi államférfiu realizmusa csodála­
tosan egybeolvadt ritka egyéniségében a 
géniusz által megibletett iró idealizmusával. 
Eszméivel a legmagasabb régiókban járva, 
képes volt a legobjektivebb higgadtsággal 
cselekedni.

A Kelet ismerője volt. Olyan mértékben, 
hogy Európaszerte tekintólylyel birt szava a 
keleti ügyekben, ügy vélte, hogy hazájának 
legbecsesebb szolgálatot azzal tesz, ha elő­
mozdítja talentumával és tudásával Magyar- 
ország keleti misszióját. Ezért tanult, dolgo 
zott és utazott a Balkánfélsziget járatlan 
vidékein.

Az az ut, amelyen kitűzött célja felé 
haladt, jórészt Magyarországon kívül vezetett. 
Es a külföldön sokkal jobban ismerték Kállay 
nagy értékét, mintsem idehaza; mi majd csak 
ezután tanuljuk meg, hogy mit vesztettünk ő 
benne, aki megbecsülhetetlen szolgálatokat 
tett nemzetének, a miért életében gyakran 
méltatlansággal fizettünk neki.

Aránylag rövid képviselői szereplésén 
kivül Magyarország köztigyeinek intézésében 
közvetetten részt nem vett. Hanem örök 
monumentumot emelt a magyar névnek azzal 
a munkával, amelyet Bosnyákországban és 
llerczegovinában végzett. Európa nagynevű 
államférfiai nyíltan hirdették a berlini kong­
resszuson, hogy a monarchia lehetetlen fel­
adatot vesz magára ezeknek a török tarto­
mányoknak a pacifikálásával és kormány­
zásával. Igazuk is lett volna, ha nincsen 
Kállaynk. Ámde Kállay zsenije, tudása, vas 
akarata megoldotta a lehetetlennek látszó 
problémát. Megoldotta pedig úgy, hogy egész 
Európa lerakta a magyar államférfiu lába 
elé csodálatának adóját.

Kállay meg akarta mutatni, hogy mire 
képes a magyar géniusz. Ejjelt-nappallá tett, 
föláldozta egészségét és életét a maga elé 
kitűzött célért. Fáradtságos munka után el­
mondhatjuk róla, hogy ezt a célt elérte, 

újabb dicsőség babérjával koszoruzta 
a magyar politikai talentumot. Bosnyákország 
és Herczegovina, a mikor kormányzásuknak 
gyeplője kihull Kállay meghidegült kezéből, 
Kelet-Európa legkonszolidáltabb, legjobban 
kormányzott tartományai.

Nagy fiát kell siratnia a nemzetnek 
Kállay Béniben, akitől még sok és becses 
szolgálatot várhatott vona Magyarország.

Kállay Béni halálhíre kedden terjedt el 
az országban és mindenütt óriási részvétet 
keltett váratlan elhunyta. Temetése tegnap 
ment végbe nagy pompával.

Kállay Béni holttestét, miután azt szer­
dán Bécsben a szt. István templomban be-

szentelték, csütörtökön Budapestre szállították 
és ott az Akadémia kupolacsarnokában he­
lyezték ravatalra. A temetés tegnap d. u. 
4 órakor ment végbe, óriási részvét mellett. 
Megjelent azon őfelsége a király képviseleté- 
ben: József Ágost főherceg, a magyar tör­
vényhozás mindkét háza, Bosznia és Her­
czegovina küldöttsége, az osztrák kormány, 
a fővárosban időző összes polgári és katonai 
notabilitások. A temetési szertartást Hettyei 
Sámuel pécsi püspök végezte és az elhunyt 
nagy államférfiul azután a kerepesi temetőben 
helyezték örök nyugalomra.

Zombor, 1903. péntek, július 17.

Hírek.
Személyi hir. Lobkowitz liezső 

herceg táborszernagy, a budapesti 4. hadtest 
parancsnoka hétfőn este a hadtest vezérkari 
főnök és személyi segédtisztjének tizirmay 
gróf huszárszázadosnak kíséretében váro­
sunkba érkezett. Az állomáson nem volt hi­
vatalos fogadás, miután a tisztikar az Elefánt 
szálló termében várta a herceget. A hadtest- 
parancsnok kedden délelőtt szemlét tartott a 
közös zászlóalj fölött a sztapári ut mentén 
elterülő terepen. Ez alkalommal a zaszlóalj 
nagyobbszabásu harcgyakorlatot végzett, mely 
kitünően sikerült. Délután a lövöldén vizs­
gálta meg a legénységet és úgy a harcgya­
korlat sikerülte fölött, valamint a lövészét 
eredményessége fölött a legnagyobb elisme­
rését fejezte ki Stercz Adolf Őrnagynak, az 
egész tisztikarnak, valamint a legénységnek. 
A hadtestparancsnok a keddi esti vonattal 
tovább utazott.

Kinevezés. A szegedi Ítélőtábla el 
nöae Nagel bereue bajai kir. járásbirósági 
díjtalan joggyakornokot a vezetése alatt álló 
kir. Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakor- 
uukká nevezte ki.

A kalocsai érsek a pápáért.
Császka György kalocsai érsek XVIII. Kör­
levelében felhívta egyházmegyéjének papsá­
gát, hogy szentmisékben a beteg papáért 
collekta mondassék és hogy mise után a pap 
a néppel együtt 3 Miatyánkot és 3 Üdvözlegy 
Máriát imádkozzék őszentsége fölgyógyu­
lásáért.

Vármegyénk hivatalos lapja.
Bács-Bodrog vármegye hivatalos lapjának 3. 
száma folyó hó 16 áu jelent meg. Tartalma:
A pécsi községi közigazgatási tanfolyamon 
való részvételre vonatkozó felhívás. Közli 
továbbá a hivatalos lap Karácson Gyula kir. 
tanácsos alispánnak rendeletét, mely szerint 
a községek a hivatalos lapra két példányban 
tartoznak előfizetni és az előfizetési dijat 
egész összegében beküldeni. A lapot hirde­
tések zárják be.

Érseki adomány. Császka György 
érsek a dusnoki katholikus kör házára 30uQ 
koronát adományozott. A nagylelkű adomány 
nagy örömet okozott a kör tagjai között.

Az ügyvédi kamara köréből.
A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, 
hogy dr. Schaffer Adorján ügyvédet Sza­
badka székhelylyel, dr. Klein Mór ügyvédet 
Baja székhelylyel, dr. Brichta Nándor ügy­
védet Zenta székhelylyel a kamara lajstro­
mába iktatta. Közhírré teszi továbbá, hogy 
dr. Szegő Lajos szabadkai ügyvédet a rnara- 
marosszigeti ügyvédi kamara területére való 
elköltözése következtében a lajstromból törölte.

Uj helyiérdekű vasút. Apátia 
község képviselőtestülete az apatin—zombori 
helyiérdekű vasútra 120,000 koronát szava­
zott meg Egy bizottság fogja megállapítani, 
hogy motoros, keskeny- vagy szélesvágányu 
lesz e a tervezett vasul. Hossza Apátiából 
Zomborba 16 kilométer.

Névváltoztatás. A király őfelsége 
megengedte, hogy zombori Stein Iíihard, buda­
pesti lakós, családi nevét magyar nemességé­
nek és zombori előnevének épségben tartása 
mellett „Zombory“ra átváltoztathassa.

Műkedvelői előadás. A mélykúti 
tanuló ifjúság t. hó 19-én a nagyvendéglő- 
ben műkedvelői előadást és táncestélyt rendez. 
Színre kerül Gárdonyi Géza falusi története 
„a bor“, főrendező Drégelyi Károly.
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Gyászhir. Általános, mély részvétet 
keltett városunkban a szomorú gyászhir, hogy 
Babits Miklós, ház.i ezredünk nesztora, csasz. 
és kir. nyugalmazott őrnagy, ki úgy a tiszti, 
mint társadalmi körökben köztiszteletben és 
becsületben állott, életének 74 ik évében Bjeli 
náu elhunyt. A megboldogult földi maradvá­
nyait Zomborba szállították és tegnap reggel 
nagy katonai pompával kisérték örök nyugvó 
helyére a temetőbe. Elhunytéról családja a 
következő gyászjelentést adta ki: özv. Babits 
Miklósné szül. Bergomi Rachel úgy a maga, 
valamint alulírott gyermekei és unokái névé 
ben is a legmélyebb fájdalomtól sújtva jelenti, 
hogy szeretett férje illetve jó atyjuk, nagy­
atyjuk és apósuk Babits Miklós cs. és kir. 
nyugalmazott őrnagy a hadiérem, a katonai 
érdemkereszt, a jubileumi emlékérem, a II. 
oszt. tiszti szolgálati érdemjelvéuy tulajdo­
nosa folyó évi julius hó 14 én reggel 6 óra­
kor, életének 74. évében, hosszas szenvedés 
után, Bjeliuán meghalt. A megboldogult földi 
maradványai folyó évi julius hó 16 áu reggel 
8 óra 15 perckor fognak a helybeli pálya­
udvarról a róm. kath. templomba vitetni és 
beszeuteltetni, onnan pedig a Szent Rókusról 
nevezett sirkertbeu levő családi sírboltba örök 
nyugalomra tétetni. Lelke üdvéért az engesz­
telő szentmiseáldozat pedig folyó évi julius 
hó 18 án d. e. 9 órakor fog a helybeli római 
kath. templomban az Urnák bemutattatni. 
Zombor, 1903. évi julius hó 15 én. Béke ham­
vainak ! Babits Antal, cs. és kir. alezredes, 
Babits Adolf, községi jegyző, Babits Richárd’ 
cs. és kir. százados, Babits Frigyes, cs. és 
kir. százados, Keleti Dezsőné Babits Adél, 
gyermekei. Keleti Dezső, cs. és kir. száza­
dos, veje. Babits Antalné Bubenik Maria, 
Babits Frigyesné Waschka Anna, menye:. 
Babits Ella, ifj. Babits Frigyes, Keleti Alfonz, 
Keleti Miklós, unokái.

' Gazdasági munkások foglal- 
koztatása. A föidmivelésügyi m. kir. mi­
niszter az 1903. évi költségvetési tervezetbe 
a gazdasági munkások helyzetének javítását 
célzó iptézkedésekre 300,000 koronát vett 
fel, mely hitel közelebbi célja az, bogy a 
munkások népies háziipar elsajátításában, 
megkezdésében és üzésében, továbbá egyéb, 
különös előképzettség nélkül is haszonhajtó 
foglalkozásokban pl. a seprőkötés, gyékény- 
fonás, baromti és selyemtenyésztés, méhészet, 
kertészkedés, gyümölcs- és zöldségtermelés, a 
felesmivelésre való vállalkozás stb. jövedel­
mező munkát és keresetet találjanak. A föld- 
mivelésügyi miniszter a mi vármegyénk ré 
szére a folyó évben — az állami költség 
vetés törvényerőre emelkedése után — 10,000 
korona államsegélyt hajlandó utalványozni. 
Ezen ügyben vármegyénk gazdasági egyesti 
lete egy emlékiratot készített, melyet annak 
idején ismertetni fogunk.

Emberölés Topolyán. A topolyai 
legény virtus ismét áldozatot követelt. Egy 
fiatal paraszt suhanc hasonló korú legény 
pajtását minden komoly ok nélkül leszúrta. 
Úgy, hogy az nyomban a helyszínén halva 
rogyott össze. Az .oi a következő: Vasár­
nap este, vásár lévén Topolyán, sokan tértek 
vissza a vásártérről, többek közt Kókai János 
is 8 óra tájban negyedmagával tartott haza­
felé. Az egyik utcában a ház előtti pádon 
leányok társaságában üldögélő vele egykorú 
fiatal legények egyikét a fölötti haragjában, 
hogy azok őket nem köszöntötték, magához 
hivta és szó nélkül arcul ütötte. Az eddig 
csendesen ülő többi társai az arcul Utöttnek 
erre oda siettek a kötekedőkhöz. Leghama­
rabb Hess János érkezett a pofozkodás szín­
helyére, amint azonban odaérkezett, Kókai a 
kezében levő nagy konyhakéssel mellbe szúrta, 
úgy, hogy ez a szúrás következtében rögtön 
összeesett és szörnyet halt. Dr. Gombár Gyula 
vizsgálóbíró helyettes az eset megtörténte után 
rögtön a helyszínére ment és erélyes vizsgá­
latot indítóit meg, úgy hogy reggeli 3 óráig 
tartottak a kihallgatások és bűujelek meg 
szerzése. A vizsgálat megejtése után a vizs­
gáló bíró Kókai Jánosnak rögtöni letartóz­
tatását elrendelte.

Alapszabály jóváhagyás A bel­
ügyminiszter a jankováci Szent Joáchim te 
metkezósi egylet alapszabályait jóváhagyta.

A tizkoronás bankjegy bevo­
nása. Meg meg sem igen szokhattuk a 
korona-rendszer uj bankóit s legközelebb máris 
meg kell válnunk az egyik fajtától, attól, 
amelyiket leghamarabb szerettünk meg. Arról 
van szó, hogy bevonják az uj tizkoronás 
laukjegyeket. És pedig azért, mert nagyon 
könnyű őket hamisítani s a tisztelt hamisító 
urak éltek is a jó alkalommal. Éppen ezért 
az Osztrák-Magyar Bank igazgatósága nem­
régiben elhatározta, hogy az összes eddig 
forgalomban lévő tizkoronás bankjegyeket 
bevonja és uj, másképpen megrajzolt, más 
képpeu kiállított bankjegyeket fog kibocsá­
tani. Az utóbbi időben nagymennyiségű hami­
sítványt fedeztek föl s egynémely jel arra 
mutat, hogy a hamisítványok Ancona kör­
nyékéről származnak, ahol Üzletszerűig gyárt­
ják a tizkoronásokat. Habár az uj bankje­
gyek kiállítása igen költséges lesz is, az 
aránylag fölötte nagy mennyiségű hamisít­
ványok megsemmisítése és további csalások 
elkerülésére minden financiális tekintetet mel­
lőzni kell. Az Osztrák Magyar B„nk kezelő- 
sége már el is rendelte egy uj tervezetnek 
az elkészítését, mely az Ízlés minden köve­
telményeinek megfeleljen és amely utánnyo­
más ellen lehetőleg biztosítva legyen. Mihelyt 
a skicc elkészült, a bank főtanácsosa fog 
határozni a minta elfogadása és kivitele felől. 
Az Osztrák Magyar Bank mindezeket a lehető 
legrövidebb idő alatt kívánja végrehajtani, 
úgy hogy a bankjegynyomda valószínűleg 
még ez évben meg fogja kezdeni az uj bank­
jegyek előállítását. Hogy az uj bankjegyek 
a legnagyobb sietség mellett is csak a jövő 
évben kerülhetnek forgalomba, az részben 
az előkészületek körültekintő gondosságának 
következménye. Az uj próba bankjegyeket 
ugyanis előbb alaposan megvizsgálják és tel­
jes bizonyosságot szereznek a hamisítás nehéz 
Bégéről vagy esetleg lehetetlenségéről. Más­
részt azért sem lehet az uj bankjegyeket a 
jövő év előtt forgalomba bocsátani, mert egy­
szerre nagymennyiségű tizkorouást akarnak 
kiadni, nehogy a forgalom, amely a kisebb 
fizetéseknél leginkább a tizkoronás bankje 
gyekre szorítkozik, fennakadjon. Bizonyítja 
ezt az a körülmény, hogy a tizkorouások for­
galma három-négyszeresen fölülmúlja a busz­
koronás bankjegyekét.

Gyászhir. Auer Ferenc ny. községi 
jegyző, a vármegyei községi jegyzői kar 
kiváló tagja meghalt. Elhunytáról vettük a 
következő gyászjelentést: Szomorodott szívvel 
tudatjuk rokonainkkal és ismerőseinkkel, 
hogy Auer Ferenc nyug. községi jegyző, 
ferenccsatornai pénztárnok, vármegyei tör­
vényhatósági bizottsági tag f. hó 13-án d. u. 
I1/, órakor életének 66 ik éveben elhunyt.
A boldogultunk hűlt tetemei f. hó 15 én d. e.
9 órakor fognak a helybeli Szeut-Rókus sir- 
kertben örök nyugalomra tétetni. Lelki üd­
véért az engesztelő szentmise áldozat f. évi 
julius hó 15-én d. e. 10 órakor fog a Szent- 
Rókushoz címzett kápolnában az egek Urá 
nak bemutattatni. Baja, 1903. julius hó 13. 
Áldás és béke lebegjen drága porai fölött! 
Auer sz. Hőguta Julianna, neje. Odry An- 
dorné sz. Auer Gizella, Auer Oszkár, Auer 
l1 erenc, Auer Emil, Auer Zsigmond, Auer 
Mariska, gyermekei. Auer Ferencué sz. Gyu- 
kity Rozália, menye. Odry Andor, vője. Türr 
István, nagybátyja, özv. Frey Lajosné szili.
1 Urr Rozália, özv. Miliassin Zs.-né sz. Prasser 
Ida, uagynénjei. özv. Gschösser L.-né szül. 
Auer Krisztina, Mrazek Istvánná szül. Auer 
Izabella, testvérei. Hörander Józsefné szül. 
Rogitia Hermin, sógornője. Mrazek István, 
Hörander József, sógorai. Odry Margit, Soos 
Pistike, Auer Ferike, unokái.

Az aratók sztrájkja. Megyei föl­
desuraink közül nehéz napjaik vannak azok­
nak, a kiknek Topolya határában vannak 
szántóföldjeik. A közel múlt napok hatása 
erőt vett az aratók azon részén, a kik a szo- 
ciálisla elveket vallják a magukénak és most 
újabb követelményekkel léptek föl munka­
adóik előtt, a munkát pedig beszüntették 
addig, mig az újabb feltételek teljesítését nem 
biztosítják szerződésileg a földes urak. Jelen­
leg báró Vojnits István, Lelbach Jár os és 
Vojnits Simon szállásain ütött ki a sztrájk,

utóbbiak azonban már kijelentették, hogy 
hajlandók megadni a követelmények egy részét 
\ ojuits István báró, azonban, a ki személye­
sen ment Topolyára rendet csinálni, határo­
zott kijelentést tett, hogy a túlzott követel­
ményeknek nem fog eleget tenni. Az esetle­
ges munkás zavargások meggátlására 50 
csendőr állandó készenlétben van. — Mint 
értesülünk, a Ferubach-féle gombosi réti14 
birtokán is sztrájk volt, úgy hogy itt is a 
legerélyesebb közbelépésre volt szükség Az 
arató munkásoknak különben legcsekélyebb 
okuk sem volt az elégedetlenségre, mert a 
nagy birtok kezelője Fernbach Bálint nagy- 
birtokos a legelőzékenyebben bánt a mun­
kásokkal, kik most már visszakivánkoznának 
de Fernbach Bálint aligha veszi őket vissza! 
Kétségtelen immár, hogy a mi munkásnópünk 
is meg van mételyezve a szocialista tanok 
legkárosabb fajtájától.

Kirabolták a vásáron. Eugler 
Herman szabadkai kereskedő egy kocsi por­
tékát küldött szombat este a topolyai vásárra. 
A kocsin volt fia is. A topolyai vásártérre 
este megérkezvén, a fiú fent aludt a porté- 
kával megrakott kocsi tetején, körülötte több 
más vásárosok és kocsisok feküdtek. Tizen­
egy óra tájban a fiút öt ember vette körül 
és az egyik revolvert szegezve rá suttogva 
mondta, hogy meg ne moccanjon, mert meg­
hal. A fiú szinte megdermedt az éjszakai 
támadástól és remegve nézte, mint rabolják 
el apja portékáit. Mikorra vagy 700 korona 
áru portékával a rablók eltávoztak, a üu 
kiáltozni kezdett, a kocsik alatt és mellett 
fekvő vásárosok, kocsisok felkeltek, de az 
éj sötétjében a rablók eltűntek. A csendőr- 
ség is azonnal megindította a nyomozást a 
vakmerő tolvajok ellen, de még eddig nem 
fogták el őket.
... ^ bácskai kisgazdákhoz cim alatt 
hívja fel Hesz Márton a vármegyei gazdá­
kat, hogy a megyei gazdasági egyesület kebe­
lében minél több fiók egyesületeket alakít­
sanak. Különösen Ugyelniök kell arra, hogy 
a megyén kivül álló gazdasági egyesületnek 
megyénkben domináló befolyást ne engedje­
nek. Hiszen a megyei egyesület is megtesz 
mindent Latinovits Pál főispán elnöklete alatt, 
hogy a fiók egyletek tagjainak érdekei a leg­
messzebbmenő kielégítést elnyerjék. Hogy 
eddig oly kevés fiók egylet alakult, ennek 
az lehet az oka, hogy az egyesület működé­
séről kevesen szereztek tudomást. Szükséges 
volna, hogy a gazdasági egyesületet a téli 
hónapokban előadások révén, ismertetnék meg 
a néppel s buzdítanák arra hogy az anya- 
egyesülethez csatlakozzanak, ha gazdasági 
egyesületeket akarnak alakítani. Szükséges­
nek tartja még több nyelvű szaklap kiadását 
is, melyben az egyesüleli élet minden moz­
zanatáról meg kellene emlékezni. Felhívását 
•6y fejezi be: „Gazdatársaink törekedjenek 
minél nagyobb számban a vármegyei gazd 
egyesületbe belépni, hogy ne legyenek kény 
telenek külön-külön fölvenni az életbarci küz 
delmet, hanem mindannyian egyesülve jel 
szavuk legyen: egy mindannyiunkért, mind 
annyiunk egyért!“

Cirkusz. Kedden julius 21-én reggel 
7 órakor érkezik külön vonaton 25 vaggon- 
nal, 10 évi távoliét után Henry óriási sátor­
cirkusza, 3000 személnyi térfogattal és amely 
öt óra alatt a vele érkezett 45 személyből 
álló munkáscsapat ezek élén a sátormester 
által felállittatik a megyeház mögötti téren 
és kényelmes ülő és állóhelyekkel van el­
látva. A vendégjáték 4 napra van tervezve.
A sátornak saját villanytelepe szolgáltatja a 
villanyos világítást. A cirkusz, amely jelenleg 
Közép Európában a legnagyobb utazó cirkusz- 
vállalat, 120 személy felett rendelkezik, mely 
a legelőkelőbb elsőrangú művész és művész­
nőkből áll, köztük 30 balletláncosuő ; továbbá 
90 legnemesebb idomított fajló, az óriási ele 
fánt „Blondin“, a legjobban idomított négy­
lábú a világon és más egyéb állatkülöule- 
gesség. Saját 24 tagból álló vonózenekarral.
A megnyitó előadás ugyanaznap este 8 órakor 
tartatik meg. — Jegyek (ülőhelyek) előre 
válthatók Kollár József könyvkereskedésében.

Bővebbet a megnyitó laliagaszok.
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kereskedelmi iskolájában a tanulók 
beirasa szeptember bú 1., 2. és 3. napjaiu 
történik, mindenkor d. e. 9—12 óráig. Ugyan 
azon napok délutánjain vaunak a pótló és 
javító vizsgálatok. Az intézetnek bárom ősz 
tálya van. Az alsó (I.) osztályba azok vehetők 
fel, akik a közép- vagy polgári iskola négy 
alsó osztályát sikerrel végezték. A felső ősz 
tály tanulói az iskolai év végén érettségi 
vizsgálatot tesznek, mely képesítés tekinteté­
ben a gimnázium, reál, vagy bármely felső 
kereskedelmi iskola érettségi vizsgálatával 
egyenlő értékű; c szerint jogosít a katonai 
egy évi önkéntességre is. A helybeli tanulók 
tandíja évi 60 korona, a vidékieké 80 korona, 
melyet félévenként előre kell lefizetni. Ezen­
kívül minden tanulónak fizetnie kell: felvételi 
dij címen 4 koronát, az országos tanári 
nyugdíjalapra 6 koronát, az ifjúsági könyv­
tárra 2 koronát és az évvégi értesítőre 1 
koronát. Szegénysorán, jó előmeneteli tanulók 
tandíjmentességben részesülnek és iskolai 
könyveket is ingyen kapnak. — Minden 
egyébre nézve készséggel ad felvilágosítást 
az igazgazgatóság és vidéki szülőknek fiaik 
elhelyezésére szívesen ajánl tisztességes csa­
ládokat. A helyek megválasztásánál kiváló 
gondot fordít az igazgatóság arra is, hogy 
a tanulók a helybeli magyar, német és szerb 
nyelveket otthoni társalgás utján is elsajá 
fithaasák. A felső keresk. iskola igazgatósága.

Névmagyarosítás Kiskorú Flesch 
Károly zentai illetőségű ugyanottani lakos a 
belügyminiszter engedélyével -Fodor“ ra ma­
gyarosította nevét.

Haladás a mezőgazdaság terén
ürömmel kell hogy eltöltsön minden igaz 
hazafit, ha megfigyeli, miként halad mező- 
gazdaságunk mindinkább a modern belterjes 
gazdálkodás felé! Még 20 évvel ezelőtt az 
apáinktól átvett rég elavult gazdálkodási mód 
járta, de a viszonyok csakhamar megtanitot 
ták gazdáinkat arra, hogy elzárkózni a tu- 
dornáuy vívmányai előtt azt jelenti, hogy 
önmagunk akarjuk tönkrejutásunkat elő­
idézni. Azóta nagyot fordult a világ! Elter­
jedtek a mezőgazdasági gépek és sutba dob­
tuk a régi trágyázás! rendszert, elfoglalva 
méltó helyét a műtrágya. Hogy csak egyet 
említsünk, ki ismerte ezelőtt 20 évvel Ma­
gyarországon a Thomassalakot ? Vajmi ke- 
vesen és ezek is csak olvastak felőle. Csak 
1896 ban kezdték felkarolni ezen kitűnő és 
olcsó műtrágyát és ha a fogyasztás nem is 
erte még el azt a mérvet, amelyet saját jól 
felfogott érdekünkben elérnie kellett volna 
mégis örvendetes, hogy a fogyasztás 7 év 
alatt csaknem megtízszereződött. Nem is cso­
dálkozunk efelett, ha elgondoljuk mily áldást 
képez ezen minden talajon biztosan ható 
trágyaszer a mezőgazdaságra. Mint mindent 
ami jó, úgy természetesen a Thomassalakot 
is sokíéleképen hamisítják, miért is nem mu 
laszthatjuk el a gazdaközönséget figyelmez­
tetni, hogy bevásárlásainál óvatos legyen 
Igen sok gazdától hallottuk, hogy a leg­
kitűnőbb Thomassalak a csillag védjegyű 
amelyet a berlini Thomasfoszfátgyárak ve/ér- 
képviselője, Kalmár Vilmos, Budapest VI Teréz-körút 3. hoz forgalomba. P ’

A középosztály érdekében. Az
országos magyar gazdasági egyesület elhatá 
rozta, hogy a középosztály helyzetének fel­
derítésére, hanyatlása okainak kipuhatolá- 
sára s az orvosszerek megállapítása végett 
tágkörü tanulmányokat végeztet, amelynek 
eredményét annak idején közzéteszi. Kuta­
tása, körébe bevonta a városi középosztály 
helyzetét is, ezért most felkérte a szabad 
királyi és törvényhatósági joggal felruházott, 
úgyszintén a nagyobb rendezett tanácsú váro­
sokat, hogy közöljék vele a városi közép­
osztály bajai körül észlelt tapasztalataikat 
rámutatva azokra az utakra és módokra’ 
amelyekkel a középosztály erősödése és bol­
dogulása elé tornyosuló akadályok elhárít- 
hatok. Az O. M. G. E e részben összeha 
soulitást óhajt tenni a múlttal, kimutatni az 
ipar és kereskedelem emelkedését vagy 
hanyatlását, foglalkozni kíván a lateiner osz­
tály viszonyaival. Kéri a városokat, hogy 
ismertetésükben tárják fel a higiénikus köve

telményeket, a népszaporodás mértékét s
annak okait; ismertessék a város gazdasági 
érdekeit és pénzügyi helyzetét s azt, vájjon 
kulturális és politikai téren mily eredmények 
konstatál hatók s a túlságos politikai, gazda­
sági és értelmi centralizáció hátrányai meny­
nyiben érezhetők, a régi polgári és önkor­
mányzati szellem nem hanyatlott e ? s ha igen, 
mennyiben mutatkozik ennek káros hatása s 
miként lenne az orvosolható? Az O. M. G. 
E. inkább a jellemző adatok és vonások ősz- 
szógyűjtését, mint a túlságos részletezést kéri.

Tüzek. Az elmúlt napokban várme­
gyénkben több helyen pusztított a tűzvész, 
így, mint Jankovácról jelentik, Dobos Elek 
borbácsi lakosnak a község határában 2000 
koronára biztosított háza leégett. A tüzet 
Virkovics Antal jankováci lakos 5 éves Mária 
nevű leánya idézte elő, aki gyufával játsza 
dozott. — Csataaljái ól jelentik: Haut And­
rásnak a községi szérüskertben levő 1 kazal 
búzáját hamvasztották el a lángok. A kár 
120 korona. A tűz úgy keletkezett, hogy 
Eberhard János és Elemér Ádám napszámo­
sok az égő dohányt elszórták. — Baracská- 
ról jelentik: Jungusz József baracskai lakos 
háza 1400 korona értékben leégett.

A szesznek technikai célokra 
való felhasználása. Azon nagyjelentő­
ségű előnyök, melyek a szesznek denaturált 
alakban technikai célokra, gép hajtásra, hő 
fej esztésre és világításra való fokozottabb 
felhasználásával együttjárnak, továbbá azon 
nevezetes eredmények, amelyeket a szesznek 
ilyetén való felhasználása terén Franciaor­
szágban és Németországban elértek, arra 
indították az Országos magyar gazdasági 
egyesületet, hogy az ezen kérdéssel kapcso­
latos intézkedések sikeres megtétele érdeké- 
ben országos mozgalmat indítson. Azok a 
külföldi államok ugyanis, melyek petroleum 
forrásokban nem bővelkednek, néhány év 
óta élénken foglalkoznak azzal az eszmével 
hogy petróleumot és benzint ott, ahol lehet’ 
spirituszszal helyettesítsék és a külföldről 
származó kőolajanyagokat hazai termékkel 
pótolják. Ez a törekvés úgy az iparra, mint 
a mezőgazdaságra nézve nagy horderővel 
bír, inéit a spirituszt a mezőgazda tetszőleges 
mennyiségben termelheti anélkül, hogy vele 
a földnek ártana, sőt ellenkezőleg a vele 
Járó jószághizlalás utján földjét jelentékenyen 
megjavíthatja, a nyers anyag fokozottabb 
termelése révén pedig jobb és belterjesebb 
váltógazdaságot űzhet. Hogy a spiritusz az 
iparnak igen sokféle ágában képes a benzint 
és petróleumot pótolni és a motorok hajtására 
ép oly jól megfelel mint amazok, az ma már 
kérdés tárgyát nem képezi. De a szeszt 
fogyasztó gépek elterjedésénél számos uj 
mezőgazdasági szeszgyár is volna felállítható 
a gazdaságok üzeme belterjesebbé válna 
állattartási és trágyatermelési képességük is 
fokozhatnék. A szeszgépek alkalmazásba vé­
telénél nem csekély megtakarítások és elő­
nyök lennének elérhetők, amennyiben meg- 
takarittatnék a szén- és vizfuvarozási költsége 

egy fölőnek a bére, a gőzgép 
előfútésénél és munkabeszüntetésnél kihasz­
nálatlanul elpazarlódó fűtő anyagérték a 
szeszgéppel eléretnók annak minden bármely 
röv,d tartamú munkára való fel használ hatása 
pillanatnyi meginditbatóságával, tejfeldolgo­
zásnál és egyéb munkáknál a szeszgép szag- 
talanságának, tisztaságának és egyenletes 
erőhatásának előnye, mely körülmények már 
magukban véve is eléggé biztosíthatják a 
szeszgépeknek általánosabb elterjedését. Hogy 
azonban az ily gépek és eszközök általá­
nosabban elterjeszthetők és ezen a réven 
nagymennyiségű és kizárólag mezőgazdasági 
szeszgyáraknak fentartandó exkontingens 
szesz jövedelmezóleg kitermelhető legyen 
egyik előfeltétele az, hogy az e/.eu technikai 
célokra felhasználható szesz állandóan oly 
olcsó árban legyen forgalomba hozható, hogy 
az a versenyt a kőszénen kivtil a kőolajjal 
és benzinnel sikeresen megállhassa. Amihez 
szükséges, hogy a kincstár ezen szeszmennyi- 
ségek kitermelését szintén oly mérvben boni- 
fieálja a mezőgazdasági szeszgyáraknak, mint 
a milyenben a kontingens szesz részesül. A 
midőn az 0. M. G. E. a magas kormányhoz

már előterjesztéssel élt az iránt, hogy ezen 
fontos kérdés minden irányban sikeres meg­
oldást nyerjen, kívánatos, hogy gazdaközön- 
ségttnk, mely ennél a kérdésnél a legközvet­
lenebbül van érdekelve, az e tárgyban meg­
indított mozgalmat lelkesen és kitartással 
támogassa. (Bács-Bodrog vm. ga/d. egyes.)

furfangos lopás Újvidéken Krsz- 
tics Zsiváu viduiki jómódú szőlősgazda, ki 
azért ment oda, bogy egyrészt bevásároljon 
másrészt, hogy a magával hozott páliukamiu- 
tát itteni kereskedőknek eladásra kínálja. 
Kocsijával a péterváradi zöldfakorcsmában 
szállott be, s mielőtt átjött volna Újvidékre, 
megkóstolta a jó majori bort Itt asztalához 
szegődött Filippovics János fegyházviselt csa­
vargó és Baics Dusán szintén rovott múltú 
napszámos s mikor italközben megtudták 
Krszticstől, hogy mi járatban volna, arra 
ajánlkoztak, hogy majd ők elvezetik egy 
pálinkakereskedóhöz Újvidéken, aki biztosan 
vesz tőle. így kerültek el a temerini kapunál 
lévő korcsmába. Persze, hogy itt a pálinkát 
valaki megvette volna — szó sem volt. Filip­
povics egyszerre csak eltűnt. Baics pedig bér­
kocsit hozatott, hogy azon valami más pálinka 
kereskedőhöz mennek. Elhajtottak a Duna- 
ulcába, ahol Baics azon ürügy alatt, hogy 
szivart vásárol, a kocsiról leszállt, de meg­
hagyta a bérkocsisnak, hogy a fekete sas 
szállóban várja meg. Krsztics unalmából e, 
vagy rossz sejtelemből zsebébe nyúl, hogy 
megnézze vajon megvnn-e a pénze, rémülve 
látja, hogy erszénye és benne 400 koronája 
eltűnt. Jelentést tett rögtön a rendőrségnél 
s most az eltűnt két jómadarat keresik.

Kisipari motorok kezelőinek 
tanfolyama. A m. kir. technológiai ipar- 
muzeumban a jelenleg ott kiállított kisipari 
benzin-, petróleum- és gózmotorok szerkeze­
tének és jókarban tartásának megismerteté­
sére és okszerű kezelésüknek begyakorlására 
rövid időtartamú tanfolyamok rendeztetnek.

tanfolyam tartama hat nap, a tanítás 
díjtalan. E tanfolyamra felvétetnek elsősorban 
kisipari motorok tulajdonosai, másodsorban 
azon gépkezelők, kik kisipari motorokat már
kezeltek, vagy most kezelnek, végre _ a
mennyiben a jelentkezők száma megengedi 
— vizsgázott gépkezelők is. Beiratkozni lebet 
a muzeum irodájában (VIII., József-körut 6. 
szám) a hivatalos órák alatt naponkint 10 

A jelentkezők kötelesek igazolni mes­
terségüket s jelenlegi fo-lapozásukat. A 
vidékiek okmányaik beküldése mellett levél 
utján is beiratkozhatnak. A jelentkezők vi­
szonyainak és óhajainak figyelembe vételével 
az igazgatóság állapítja meg a felvétel sor­
rendjét az egymásután következő tanfolya­
mokra. — A kir. technológiai iparmuzeum 
gondoskodott a vidéki jelentkezők jutányos 
elszállásolásáról is Jelentkezéseket készsé­
gesen közvetít a szegedi kereskedelmi és 
iparkamara.

Hamis kártyás. Egy Iradov Vazul 
nevű hamis kártyást köröztetnek, ki több 
községben hamisan kártyázott és ez által töb­
beket érzékenyen megkárosított. Most isme­
retlen helyen tartózkodik.

Schweidel József szobrára adakoztak:
XXVIII.

A XXVII. kimutatás szerint volt 12714 K 38 f.
Kir. állampénztár Budapest (20 

fii. postaköltség levonaton) 99K80f
Budapesti II. kér. reáliskolai

tanári kar, Bendő Jenő gyűjtése 10K_f.
M. kir. államvasutak takarék- 

és segélypénztár gyűjtése Budapest 10 K —- f 
Veprovác község gyűjtése: Hin- 

ger József, Cselmák István, dr.
Sauer Károly, Löbl Lipót, Vigyázó 
Vendel, Faller Mátyás 2—2 kor.,
Wenk Károly, Alleveil Manó 1 — 1
kor., Eibek Antal 40 fii. 14 K40 f.
Ujverbász község m. erk. testület 4K_f.
Overbász község m. erk. testület 3K—f 

Bácskula : Wighardt Ernő 2 kor 
Falcione Ilona 60 fii., Lederer, dr!
Stollard 40—40 fii. 3 K 40 f

Kucura: Kucura község 2 kor.,
Julián Sándor, Szakácsy Sándor,’
Keid János 1—1 kor. 5K_f
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Cservenka község gyűjtése : 

Scultéty Kálmán, Kruttschmitt, 01- 
vasbatlan 1 — 1 kor., Kulm Krisz­
tián, Welsch Péter, Diener Mihály, 
Ditricb Ádám, Keller József, Wag­
ner János 40 — 40 öl., Gaál Mihály 
50 fii., Bessz Károly, Pfeifer Ja 
kab, Schnur, Olvashatlan, Ditricb 
János, Gutvein Adám, tiurgstaller 
József, Kármán Géza 20—20 fii. 
Filipova község in. erk. testület 

Hódság: Hódság község, Szendi 
Károly 2—2 kor., Prokes Rezső, 
Wissinger líichárd 1—1 kor.

Karavukova község: Rumbach 
Mihály 2 kor., dr. Weber Ignác, 
Butsch János, Zuckermandl Ignác, 
Teruák Sándor 1 — 1 kor., Pfeiffer 
Alajos, Schaffer Gyula, Szelinger 
Jakab, Steiner Ferenc 50—50 fii., 
Schaffer Ferenc 30 fii., Gretschel 
Károly 20 fii.
Parabuty község m. erk. testület 
Pivnica község m. erk. testület 

Rácmilitics: Rácmilitics község 
2 kor , Bene István 1 kor.

Vajszka-Bogyán: Hevesy Ilka 
1 kor., Kálmán István 80 fii.

Dr. Balaton Gyula főszolgabíró 
Obecse

Bácspetrovoszelló: Bácspetrovo 
szelló község 50 kor., Petrovo- 
szellói keresztény népbank 5 kor., 
dr. Sztárcsevits jegyző, Rózsa 
Imre, Tripolszky Ágost 2—2 kor.

Apatin: Apatin község 5 kor., 
dr. Bruck Mór, dr. Gräber Lajos 
2—2 kor.

Gombos: Gombos község 5 kor., 
Gombosi állomási népiskola 3 kor., 
Berecz Károly, dr. Tamás Antal 
2—2 kor., Molnár Gábor, Nemes 
János, Szobonya Fábián, Baum­
gartner Sándor, Lovász Ferenc, 
Lakatos József, Herczog Mór, 
Tripolszky Béla, Szivasky Gyula 
1 — 1 kor., Weisz Lázár, Krausz 
Mór 60—60 fii., Krausz Károly, 
Sz. Józsi, Richter Fülöp, György 
István 50—50 fii, György Antal, 
Kálóczi Mátyás, Barna Mihály, 
Hajnal Balázs, Kamaics Ferenc, 
Laboda István, Rumi András 
40—40 fii., Kovacsics 30 fii.

Bresztovác: Bresztovác község 
20 kor., Zányi Bódog 2 kor.

Bácsdoroszló: Bácsdoroszló köz­
ség 15 kor., Polgári kaszinó 5 
kor., Gaiszt Béla 2 kor., Diósy 
Imre, Body Andor, Hallós Károly, 
dr. Wilhelm Ignác, dr. Mayer Ig­
nác, Hosszú Sándor 1 — 1 kor, 
Bártol Pál és András 40 fii., Gellér 
István, Samu Imre, Lóni Karoly, 
Nagy Imre 20—20 fii.

Kupuszina község: Török Endre 
1 kor., Guzsvány János, Guzsvány 
László, Maros Imre, Guzsvány 
Péter, Domorád József 40—40 fii., 
Kerhut János, Buják Pál, Marásek 
Imre, Guzsvány Mihály, Sóta Ist­
ván, Wámoscber Gyula, Eusman 
János, Zsuffa Károly, Kerscher 
Ferenc, Czirfusz Károly, Herman 
Mariska, Nagy János 20—20 fii., 
Koleszár Pál 12 fii

Bátmonostor: Bátmonostor köz­
ség 10 kor., Alföldy Géza, Nagy 
Béla 1-1 kor.

Osztapár: Osztapár község 10 
kor., Milits Szvetozár 2 kor., Jó- 
zicb Ferenc, Ivencz János 60—60 fii.

Prigl.-Szentiván: Prig.-Szentiván 
község 10 kor., Rauschenberger 
Adolf 4 kor., Flesch 2 kor., Makk 
József, Ott Vendel, Poscb Jakab, 
Hausperger József, Lincz József, 
Schneider Fülöp, Müller József, 
Lencz Péter, Ádám Mátyás 1 — 1 
korona

7 K 50 f. 
10K —f.

6K — f.

HIRDETÉSEK.

Kerestetik helyben egy jó 
forgalmú

8 K 50 f. 
5 K — f. 
5 K — f.

3 K — f.

1 K 80 f.

2K — f.

61 K —f.

9K — f.

dohánytőzsde és italmérési 
engedélyivel, azonnali átvételre, 
esetleg a házat is megveszem. 
Cim a kiadóhivatalban,

nerostotiü.
Csinos megjelenésű 16 

éves leányka azonnali be­
lépésre elárusitónőnek felvé­
tetik Tantner Ottó cukrász­
dájában Zomborban. 3—2

1998. szám. 
kig. 19037

Pályázati hirdetmény.
Ujsóvé községben megürült községi 

bába állására pályázatot hirdetek és felhivat­
nak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajt­
ják, hogy felszerelt kérvényüket hozzám leg­
későbben folyó évi július hó 31-ig 
nyújtsák be.

A bába javadalmazása évi 140 korona 
készpénzben és azonkívül minden egyes szü­
lési eset ulán szabályzatiig megállapított 2 
korona látogatási dij.

Újvidék, 1903. julius hó 8-án.

7777/polg. 1903. szám.

Hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék, mint úr­

béri bíróság közhírré teszi, hogy Kernyaja 
község ama kérelmére, hogy a keruyajai 
429. számú telekjegyzőkönyvben felvett 6 
Jl%6oo hold közösen maradt legelő az arra 

jogosullak között felosztassák, illetve a már 
eszközölt tényleges felosztás, nemkülönben a 
már 1872. évben tagositott Bencziuger rét 
nevű dűlő felosztása biróilag hitelesíttessék — 
az 1890. évi 20326. ig. min. rend. 47. § a 
szerinti eljárás folyamaiba tétele elrendelte­
tett s a szükséges nyomozásnak a helyszínén 
leendő foganatosítására határnapul 1903 
évi szeptember hó 19-ik napjának 
d. e. 9 óraja Kernyaja községházához 
kitüzetett. Ezen határnapra a közös legelőre 
s nevezett dűlőre nézve jogosultsággal bírók 
ezennel oly hozzáadással idéztetnek, hogy az 
eljárás további folyamán személyenkénti idé­
zés vagy értesítés bevárása nélkül érdekeik 
képviseletéről gondoskodjanak.

Zomborban, a kir. törvényszék mint 
úrbéri bíróság, 1903. évi julius bő 13.

Gozsdu Elek,
kir. törvényszéki elnök.

29K30Í. 

22 K — f

29K20f

5 K 52 f.

12 K — f.

13K20L

25 K — f.
összesen 13119 K — f. 

Vécsey Károly, pénztárnok.

3—2
Mezey Imre,

főszolgabíró.

357. szám. 
kig. 1903.

apályázati hirdetmény.
Gardinovce község alulírott elöljárósága 

leköszönés folytán üresedésbe jött gyalog­
rendőrvezetői állásra újból pályázatot hirdet.

Kellően felszerelt kérvények 1903. 
évi julius hó 29-éig bezárólag az itteni 
elüljáróságboz nyújtandók be. A szerb nyelv­
nek szóban való bírása megköveteltetik.

Évi készpénz fizetés havi utólagos rész­
letekben 600 korona.

Teljes felszerelés és ruházatot a község
adja.

Gardinovcén, 1903. évi julius hó 12 én.
2—1 Az elüljáróság.
2510. szám. 
kig. 1903.

Pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó Csurog községében 

újonnan rendszeresített és évi 1000 korona 
fizetéssel egybekötött irnok-iktatói állásra, 
továbbá az ezen községben esetleg a most 
jelzett állás betöltésével üresedésbe jövő és 
600 korona évi fizetéssel egybekötött irnoki 
állásra pályázatot nyitok és felhívom pá­
lyázni óhajtókat, hogy szabályszerűen fel­
szerelt kérvényeiket hozzám 1903. évi 
julius hó 3Ó-áig nyújtsák be.

Zsablyán, 1903. évi julius hó 9 én.

2—2
Nikolits Izidor,

főszolgabíró.

3462. szám. 
kbiz. 1903.

Hirdetmény.
Bács Bodrog vármegye közigazgatási bi­

zottsága részéről közhírré tétetik, hogy Gosz- 
podince község kérelme folytán a Livada és 
Jorac nevű dűlőiben létesítendő mezei közös 
dülőut céljaira Goszpodiuce község határában 
szükségelt s Kalány Jován, Buzarszki Sergia 
és birtoktársai Juca és György, Nedelykov 
Lyuba. Dobauovacski Száva, Kuranov Tódor, 
Sztepanov Bogolyub, valamennyien goszpo- 
dincei lakosok tulajdonát képező összesen 24 
bold 660 □ öl földterületre nézve a keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter 1903. évi május 
hó 28-án 25416/1. szám alatt kelt leiratával 
a kisajátítási eljárást elrendelte.

Áz 1881. évi XLI. t. c. értelmében ki­
küldött bizottság a helyszíni tárgyalást az 
idézett törvény alapján Goszpodince községé­
ben a községházánál 1903. évi augusz­
tus hó 1-én (szombaton) délelőtt 
9 órakor fogja megkezdeni.

Miről az érdekeltek azzal értesitteinek, 
bogy a kisajátítási terv és összeírás Goszpo­
dince községházánál a hivatalos órák alatt 
1903. évi julius hó 15 élői 1904. évi julius 
hó 29-éig (szerda) bezárólag terjedő 15 napon 
át közszemlére kitétetik és bogy a tárgyalás­
nál jogában áll minden tulajdonosnak a ki­
sajátítási terv s ár ellen és minden telek­
könyvi érdekeltnek a felajánlott ár ellen fel­
szólalni és kifogásait jegyzőkönyvbe vétetni.

Végül kijelentetik, bogy a bizottság a 
kisajátítási terv megállapítása felett akkor is 
érdemileg határoz, La az édekeltek közül 
senki sem jelen meg s hogy a meg nem 
jelenés vagy a felszólamlásnak elmulasztása 
az idézett törvény 36. §-ában körülirt jogi 
következményekkel jár.

Kelt Zomborban, Bács Bodrog vármegye 
közig, bizottságának 1903. julius bő 3 áu 
tartott üléséből.

Latinovits Päl,
főispán,

3—2 mint a közig, bizottság elnöke.

1440 szám 
1903.

Árverési hirdetmény.
Veprovác községnél két lovasrendőr 

részére szükséges és 2 évi használatú teljes 
felszerelés 1903. augusztus hó 9-én d. 
u 2 órakor nyilvános szóbeli árverés 
utján elfog adatni.

Veprovác, 1903. julius 11 én.

2~2 Az elöljáróság.
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Magyar királyi állam-
ÉRVÉNYES 1903. ÉVI

Oda

vasutak nyári menetrendje.
MÁJUS HÓ 1-ÉTŐL,

tv. 82. 82.szem gyorsv
2.40 
5.47 
5.50

szem. v. szem. v,
10.20
4.05

Budapest—Zdmony—Belgrádi.

ind.
érk.

BUDAPEST k. JTir érkT
szem. v. szem. v.

Viasza
gyorsv. szem. v. I tv. sz. sz.

5.30 ind. SZABADKA érk -
5.59 Csantavér
6.28 Báes-Topo ]ya
6 54 Hegyes-Feketehegy
7.16 Verbász
7.38 O-Kér
8.07 Kiszács
8.29 érk. ÚJVIDÉK jnd

Oda Szabadka—ó-Becse
1 V. V. SZ. V. I

4.40 1.30 ind. SZABADKA érk. 15.08 1.58 Békova
6.19 3.21 érk. ZENTA ind.

17.47 5.27 Ada
8.10
8.30
8.56

5.42
6.02
6.28 érk.

Mohol
Báes-Petrovoszelló
Ó-BECSE

Vissza
V. V. SZ. V.

Oda
v. V. sz. V.

Szeged-Ró k us—Z enta

8.34
8.07
6.40
5.26
5.05
4-39
4.10

5.25 
4 58 
3 40 
2.19 
2.02 
1.37 
1.10

1.21
12.56
12.34
12.06
11.48
11.29
11.13
10.52

715
6.14
5.17

Oda Szabadka—Dálya Vissza

Vissza

4.15 2.00
4.40 2.23
458 2.42 I
5.01 2.50
6.20 3.09 I
5.43 3.32 1
6.04 3.54
6.29 4:19 1

ind.

érk.
ind.

érk.

SZEGED-RÖKUS
Röszke
HORGOS Ü36)
HORGOS
Bács-Martonos
Ó-Kan izsa
Adorján
ZENTA

V. V. I SZ. V.

érk.
ind.
ind.
érk.

ind.

8.51 
8 28 
8.07 
7.57 
7.39 
7.25 
6 56 
6.30

5.41 
5.19 
5.01 
4.49 
4.31 
4.17 
3.53 
3 28

Oda
SZ. V. SZ. V. 8Z. V.

4.50 1.47 6.43
5.29 2.22 7.18
6.08 2.54 7.50
6.09 3.00 7.66
6.34 3.26 8.25
7.08 4.00 8.59

Szabadka—Baj a Vissza

ind.

érk.

SZABADKA
Csikéria
Bács-Almás
Almás
Bikity-Borsód
BAJA

Oda
y- T- v. V. I sz. V.

Baja—Újvidék

I SZ. V. SZ. V.

érk. [ 9.29 12.43
8.50 12.10
8.24 11.48
8.19 11.33

1 7.54 
ind. 7.17

11.08
10.32

10.28
9.52
9.23
9.02
8.34
7.43

V. V, SZ. V. gy. v.
500 2.02 6.10
5.25 2 26 I
5.45 2.46 6.41
6 16 3.17 7.05
6.30 3.31 717
7.03 4.02 7.37
7.17 4.16 7.47
7.29 4.28 7.57
9.23 5.25 8 42
9 35 5.37 852

sz. V.

625
6.56
7.23
8.05
827

"ind. SZABADKA 
Tavankut 
Bajmok
Nemes-Milities 

érk. ZOMBOR
Prigl.-Szent-Iván 
Szónta

érk. GOMBOS 
ind. ERDŐD 
érk. DÁLYA

SZ. V. gy- v. SZ. V. V. V.

érk. 6.50 9.24 "12.59 10.24
6.17 1 12.37 9.58
553 8,54 12.20 9.40
5.02 8.28 11.44 859

ind. 4.40 8.17 11.27 8.40
7.56 10,58 8.04
7.46 10 42 7.48

ind. 7 37 10.30 730érk. 6.57 9.22 6.03
ind. 6.46 9.10 5.50

Oda Ó-Becse—Újvidék

SZ. V.
Vissza

2.25
2.31
2.41
2.50
306
3- 35 
405
4- 46
5,00
5- 40
6- 54 
616 
6-50 
713

I 4.00 
4.11
4.25 
4.51 
5.09 
6.37 
6.56 
6.16
6.25

6.51
6.57
7.07
7.16
7.30
7.49 
8.10 
8.35
8.49
9.16
9.30 
9.45

10.10
10.31

1.15
1.25
1.38
2.01
2.16
2.39
2 56 
3.14
3.23 
351
3 57 
4.07 
4.16 
4.30 
4.49 
5.12
5.37 
5.51 
6 09
6.23
6.38 
7.03
7.25

I SZ. V. sz. V.

ind. BAJA érk.
Baja-szállásváros 
Vaskút 
Gara 
Rigyiea 
Sztanisics 
Gákova 
Nenadies

ÍSZ*Bw.>{í
Zombor-vásártér 
Fernbach-szállás 
Zsárkovác 
Ó-Sztapár 
llresztovác 
Hódságh 
Parabuty 
Paraga

ind. GAJDOBRA 
Bulkesz
Petrovác-Glozsán 
Futták

érk. ÚJVIDÉK

érk.

ind.

9.15 
9 08 
8.53 
8.32 
8.17 
8.00 
7.36
7.15 
7.05 
6.20 
6.13 
6.04 
5.56
5.42 
5.27 
5.02
4.43 
4.22 
4.04 
3.50 
339 
310 
2.45

T. V. I V. V.

11.20 
11.13 
11.04 
10.56 
10.42 
10.28 
10.02 
9.45 
9 25 
9.07
8.55 
8.44 
8.16
7.55

6.50
6.42 
6.26 
6.00 
5.35 
5.12 
4 40 
4.16 
4.05

SZ. V. V. V. SZ. V

4.40 9.50 1 4.25
5.05 10.21 I 4.49
5.27 10.48 j 5.10
5.49 11.22 5.32
604 11.45 5 47
6.30 12.24 6.11
6.39 12.36 6.20
6.53 12.53 6.34
7.01 1.07 6.36
7.25 1.35 7.00

Vissza

ind.

érk.
ind.
érk.

O-BECSE
Bács-Földvár
Csurogh
Zsablya
Goszpodinee
Temerin
Járek
VASKAPU
VASKAPU
ÚJVIDÉK

érk.

ind.
érk.
ind.

I sz. V. I V. V. I SZ, V.
6755 I 12.43 I ~Ü4Í 
6.33 ! 12.16 7 22 
6 15 j 11.47 7 03
5.50 11.13 6.37
5.31 10.44 6.21
5.14 10.20 6.04
4.58 9.50 5.46
4.43 9.31 í 5-31
4.40 9.24 5.23
4.15 8.55 5.00

Oda Újvidék—Vaskapu—Titel vissza
SZ. V. V. V.

Oda

7.00 
6.52 
6.41 
6.32 
6.15 
5.51 
5.21 
4A 3 
4.10 
3 29 
3.14 
3.00 
2.20 
1.40

6.37
7.00
7.05
7.31
7.42
7.57
8.11
8.24
8.37

5.10
5.38
5.50 
6.24
6.38 
7.00 
7.18 
7-34
7.50

ind. ÚJVIDÉK 
érk. VASKAPU 
ind. VASKAPU 

Káty
Tiszakálmánfalva 
Kovil-Szent-Iván 
V ilova—Gardinovce 
Lók

érk. TITEL

V. V.

érk.
ind.
érk.

ind.

6 00 
5.33 
5.28 
5.06 
4.43 
4.25 
4.04 
3.48 
3.32

SZ. V.
TÖT

2.38
2.33
2.15
1.56
141
1.26
1.14
1.00

Oda Hegyes-Feketehegy—Palánka Vissza
V. V. V. V. 1

6.59 "6.50 ind
7.21 7-13
7.41 7.38
7.53 7.50
8.06 8.08
8.32 8.37
8.49 8.55
9.21 9.21 ind.
9.53 9.53 érk.

szem. v. I szem. v.
2.50 
3.11 
3.26 
3.40 
3.56 
4.09

I 3.05 I 
3.22 ! 
3.35 I 
3.60 ! 
4.05 ! 
417 I

JffirZET. áz

szem. v. szem. v. szem. v.
8.10 11.45 4.31
827 12.01 4.47
8.42 12.15 5.02
8.65 12.28 6.16
9.08 12.41 6.29 I
9.19 12.53 5.40 1

esti fi árátél reggel 5 ára 59 percig terjedi

vegyes v.
8.00
8.26
8.48 
9.10 
9.80
9.48

Szeged-R ókus—Szabadka

HEGYES-FEKETEHEGY érk7
Teleeska
Kula
Béla-pirszta
Torzsa
Deszpot-Szt-Iván—Pivniea 
Szilbás
GAJDOBRA érk
PALÁNKA ind.-

V. V. 1 V. V.

“5 53 6.40
5 30 6.18
5 18 5.06
453 4.45
4 39 4.31
4.20 4.12
3 51 3.47
3.39
2.55

3.35
2.45

ind.

érk.

SZEGÉD-ROKUS
Röszke
HORGOS
Királyhalom
Falles
SZABADKA

érk.

- 1 ---- .'ív« ind. 5.28
5 óra 59 percig terjedi éjjeli idő óraszámai Mr iettt rannak nyomata, í menetrend laioldali számai felülről

vegyes v. szem. v. szem. v.
7.01 1046 3.24
6.42 1031 3.09
6.25 10.18 2.66
5.58 10.05 2.36
5.42 9.53 2.24
5.25 9.40 2.10

oldali számai félűiről lefelé, a jobtiQllaliak

1 szem. v. szem. v. szem. v.
7.07 ~~ 18.12“ “"10 36"
6.52 1167 10.17
6.39 1144 10.01
6.26 1131 9.45
6 14 11.18 9.29
6.02 11.05 910

pedig alalrál felfelé olmanÉ,


